

第二届上海杯象棋大师公开赛上午开枰

车马炮 串起文化交融的纽带

11:00 上午首发

今天上午,由上海市体育局、上海市体育总会、上海市嘉定区人民政府共同主办的第二届上海杯象棋大师公开赛在嘉定南翔古镇开幕。本届赛事决赛移师上海中心大厦119层举行,增设业余组上演“千人赛”,成为新的亮点。作为上海城市自主品牌的顶级赛事,助力“国际体育赛事之都”建设的同时,上海杯引领象棋运动走出上海,迈向新高,推动传统国粹与世界交融交汇。

楚河汉界“巅”峰对决

去年首届上海杯象棋大师公开赛在申城创办,掀起象棋热潮,据统计,约170万象棋爱好者、近650万人次观看赛事直播。作为上海自主创办的城市品牌赛事,上海杯象棋大师公开赛被认定为“上海赛事”培育型赛事(“D”品牌),成为这一赛事体系中的耀眼新星。与首届比赛相比,本届上海杯有两大创新。

第一是决赛将移师632米高的上海地标建筑物上海中心大厦119层举行,上演双维度的“巅”峰对决。比赛将通过五星体育频道直播,象棋泰斗、特级大师胡荣华将现身现场讲棋。第二是本届赛事在去



小棋手与机器人对弈

本版图片 记者 李铭坤 摄

年专业组比赛、海外组比赛、青少年团体赛和名人邀请赛的基础上,增设业余组比赛,更多象棋爱好者参与到赛事中来,上海杯成为既专业又有广泛参与度的品牌赛事。今年7月起,本届上海杯业余组比赛在嘉定、黄浦、徐汇、静安、浦东、虹口、杨浦、宝山、普陀等区举行了10场分站赛,每场比赛各有100名棋手参赛,业余组比赛因此被美誉为“千人赛”。多站比赛中,不少小棋手成绩出色获得第一名,展现出上海象棋的可喜未来。

今天落子的上海杯专业组比赛,由全国等级分名列前茅的23名

男棋手和7名女棋手,以及东道主男女各1名棋手,共32名棋手参赛。王天一、郑惟桐、孟辰、蒋川、赵鑫鑫、汪洋、洪智、谢靖、孙勇征、王琳娜等顶尖棋手将再度汇聚申城,上演“巅”峰对决。

赛事为媒 文化交融

以赛事为媒,上海杯象棋大师公开赛串起一条文化纽带,推动传统国粹与多元化文化思想交融交汇。

海外组比赛依旧得到世界各地象棋爱好者的热烈欢迎,来自亚洲、欧洲、北美洲和大洋洲四大洲23个国家和地区的近500名棋手参加了

海选,通过层层选拔最终决出约80人参加正赛,其中不少是非华裔棋手。此外,青少年团体赛由长三角地区三省一市象棋协会组队参赛,名人邀请赛邀请各省市象棋协会代表和著名企业家参赛。海外组比赛和青少年团体赛将通过“天天象棋”在线上进行。

赛事系列活动“大师面对面”中,将引入人工智能、大师讲棋、车轮战等,增加赛事活动的互动性及推广性,展现上海科技办赛的实力,以此吸引更多人关注赛事,参与到象棋运动中来。

首届上海杯比赛期间,由上海市棋牌运动管理中心和胡荣华象棋基金会共同发起的公益项目胡荣华特色象棋教室的1号教室在南翔揭牌。本届赛事举办期间,胡荣华特色象棋教室3号教室也将落户嘉定,助力嘉定打造人文教化高地。

为建设全球著名体育城市重要承载区,今年上海杯期间,嘉定区将开展“投资嘉定”月月签南翔镇专场活动,赛事形象与区域形象高度契合,体现“上海水准,嘉定水平,中国风,国际范”。今天的开幕式现场,进行了上海市象棋推广贡献奖授奖和胡荣华象棋教室授牌的仪式。

首席记者 金雷

记者手记

提携未来

上海杯的比赛安排在南翔希尔顿逸林酒店3楼,专业组的顶尖棋手汇聚一堂,向冠军发起冲击。因为小组赛赛制为5轮积分制,只有成绩最好的可以进入决赛资格的争夺,因此棋枰上的争夺相当激烈。

而在酒店2楼,气氛同样热烈。几十名小棋手聚在一起,观摩棋赛,并聆听象棋大师宇兵的讲解。

他们是本届上海杯新增业余组比赛各分站赛部分前10名的棋手,凭借出色的成绩和对象棋的热爱,获得来现场观摩的机会。场地里,赛事组委会贴心地张贴了业余组各分站赛冠军的介绍海报,让这些青少年象棋爱好者与有荣焉,和上海杯这样的顶级赛事一同成长。

小棋手们也特别投入,讲棋过程中,频频发问,并在宇兵大师的鼓励下,对进行中的棋局发表自己的见解。去年亚军、特级大师王琳娜的这盘棋和了,宇兵大师没有停下,继续为大家拆解残局可以怎么下。结果小棋手们将现场的大棋盘团团围住,各抒己见。讲得好的,现场还得到了小礼物。

上海杯创办的初衷之一,就是扩大象棋运动的影响力,通过赛事和活动将专业与业余棋手的交流渠道打通,让更多象棋爱好者参与进来。今天的讲棋现场,这些踊跃参与的小棋手收获颇丰,也让我们看见上海杯的美好明天和中国象棋的璀璨未来。

金雷



上海杯首轮王天一(左)与蒋川过招

键盘敲击声

距离参观开始还有10分钟,体彩中心一楼的会客厅内已经有几位朋友提前来打卡,他们的目光,被一块不断更新着数据和内容的电子屏吸引。“那是体彩数字智慧大屏,能帮助我们在第一时间掌握各类数据和其他情况。”活动开始,体彩中心的曾雯彬首先解答了不少人心中的问题,她透露,“稍后会对这块智慧大屏进行深度解密。”

沿着楼梯向上,上海体彩宣传文化墙进入视线。自1995年体彩中心成立至今的点滴,通过一个个值得铭记的瞬间串起,让几位老资格的彩民感慨时光流逝及体彩在各方面的迅速发展。走到上一层,不少人便被不时传出的键盘敲击声吸引,在工作人员的带领下,参观者来到一处工作间前,这里便是声音的源头——体彩技术处。

尽管是周末,但工作间里依然是一派忙碌而有序的景象。工作人员各司其职,不停敲打着键盘,紧盯

市体育局“政府开放日”走进上海体彩

一张彩票背后的三种声音

“买体育彩票,主要是图个开心,也没想中奖,算是生活中的一个乐趣。”说起与体彩结缘,身形胖胖的梁君勇笑着透露,他一开始只是出于好奇,每天在下班路上顺便买几注,慢慢就成了习惯,“希望用这种方式,为体育事业的发展尽一份绵薄之力吧。”

屏幕上一组组数据的变化,偶尔与同事交流可能遇到的问题。“这里也有一面智慧屏,与一层那个是一样的,上面每一个数据和内容的变化,都是由这里的专业技术人员敲打完成的。”曾雯彬感叹,技术处里传出的每一声敲击,都是上海体彩发展和进步的见证。

健身指导声

参观体彩中心之后,市民代表

来到长宁区虹桥路1041弄郵航小区内的健身苑点。在这个用体彩公益金翻新的空间里,几位身着统一服装的年轻人,正用专业的动作,帮助居民使用各类健身器材,那一声声指导,也是体彩“来之于民,用之于民”的体现。

公共体育设施建设每年都是上海市政府为民办实事的重要项目,体彩公益金是支持全民健身公共体育设施体系逐渐完善的重要来

源。据统计,截至2021年底,上海共累计销售中国体育彩票554.9亿元,累计筹集体育彩票公益金144.5亿元,这些数字中,有不少便转化成了更坚实耐用的健身设施,以及人数越来越多,专业素养越来越高的社会体育指导员。

“我去体验了一下,动作比想象中难一些,指导员真的很专业,一下就能看出问题,给出建议,这里的健身氛围也很好。”从“我的两块 动

出精彩”体彩社区“云”动会的赛场上下来,梁君勇意识到自己需要更多的运动,也切身感受到体彩的公益力量,“说实话,之前没想到这一点点的投入,累积起来能产生这么大的作用,看着指导员动作,听着他们的声音,越发觉得这一张张看起来小小彩票背后,蕴涵着巨大的力量。”

机打出票声

告别社区健身点,众人来到此次活动的最后一站——位于虹桥路1002号的07638网点(体育彩票竞彩专营店),并体验了售卖体彩的感觉。

足彩、大乐透、顶呱刮即开型彩票……几分钟前还有些优哉游哉的店主,很快变成这个空间里最忙碌的人,而伴随着一旁彩票机的响声,一张张新鲜出炉的中国体育彩票,连同支持体育及公益事业发展的热情,以及一丝丝对幸运女神的期待,一同送到了彩民手中……

本报记者 陆玮鑫